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A létesítendő sertés consnm 
piaczról.

(A t. városi tanács ügyeimébe.)
Azért ajánlom jelen közleménye­

met a t. tanács figyelmébe, mivel úgy 
hiszem, hogy nemsokára c kérdéssel 
fog kelleni foglalkoznia. Elmondom te­
hát-bevezetésül, hogy mi az a consuin 
piacz. Sertés consum piacz létesítésé 
nek az a czélja, hogy nagyobb váro­
soknak sertéshússal történendő él 1- 
mezését könnyűvé tegyük, azért meg­
engedik, hogy ilyen piaczokra, sertés 
betegségekkel fertőzött községekből is 
szabad minden engedély nélkül szál­
lítani és ott kizárólag levágásra elad­
ni. Előnyös tehát első sorban, az el­
zárt községeknek, mivel sertéseik bár­
mily viszonyok között is, az ilyen 
piaczra elszállithatók ; előnyös az ilyen 
piaczot fenntartó városra is, mivel 
rendszerint rendelkezik elég anyaggal, 
élelmezésének fedezéséhez.

Szükséges e Debreczennek ilyen 
consum piacz ? Határozottan nem. — 
Debreczen nem fog soha zavarba 
jönni, ha a sertéshús kereslet meg is 
kétszereződik, mivel az itteni productió

nemcsak a mi élelmezésünkre elég, 
hanem még fölöslegünk is van.Nagyon 
természetes, hogy Bpestnek ilyen piacz 
létesítéséhez fontos oka volt, fontossá 
válhatik, talán még egy-két városnak 
is az országban, a melyek inkább ipa­
ri vagy kereskedelmi jelleggel bírnak, 
de ezen, beláthatlan időkig gazdaság­
gal illetve őstermeléssel foglalkozó vá­
rosnak, nem lesz szüksége ilyen piacz­
ra, mivel nincs is oka félni, hogy köz­
élelmezése — ilyen piacz hiányában 
— fennakadást szenvedjen. Luxusból 
megteremthetik tehát ezt a vásárt, de 
a szükség nem diktálja. Még ha igen 
olcsón jutnánk hozzá, akkor nincs is 
ok, hogy elzárkózzunk előle, mivel 
nálunk, ez fontos tényező nem lesz 
és ennek az inkább hangzatos, mint 
practicus ujjitásnak, se osztó, se szor­
zó szerepe nem lesz. De arra alig van 
kilátás, hogy olcsón rendezzük ezt be, 
a minisztérium olynemü követelések­
kel fog elöállani, ennek a megterem­
tésénél, hogy a városra, ebből ered­
hető előnyei, elenyészően kicsinyek 
lesznek, a befektetett tökéhez képest.

A földmivelési minisztérium ál­
lategészségügyi osztálya, igen bökefcü,

mikor a városok állategészségügyi in­
tézményeit felülbírálja. Hogy ezt pél­
dával illusztráljam, fölemlítem a vágó­
hidak építésénél követett eljárását. Ha 
valamely város építendő vágőhidjának 
a terveit e minisztériumnál bemutatja, 
nem elég az, ha jó és czélszerü vágó 
kamarákat szándékoznak építeni, ha­
nem szinte utasítják a városokat, hogy 
lássák el a vágóhidakat hütö kama- 

j rákkal és jéggyárakkal.
Már pedig ez a más zsebén űzött 

gavalléroskodás a vágóhidak építését 
I két háromszor oly drágává teszi és 
I kezelése tízszer annyiba kerül, mint 
|ezek nélkül. S mi szükség van a vá- 
jgóhidakon a hütö és jéggyárakra? A 
I vágóhíd intentiója, hogy a levágás alá 
: kerülő állatok kilogástalanok legyenek, 
í de nem a hűtés és jégkészités. Ha 
Hamburg vágóhídja el tud lenni hütö 
nélkül, akkor a magyar városok is tud­
ják azt nélkülözni és néhány város 
ezt szívesen nélkülözte volna is, mi­
vel ezt a berendezést drágaságánál 

i fogva nem bírta; de a minisztérium 
ezt oly utasítókig javasolta, hogy bele­
harapott a savanyu almába. Eredmé­
nyében vesztett sokat, de nagyon so-

Az álmosdi harangok.
Vén torony, vén templom,
Yén harangok búgnak
Öreg hÍTÖ lelkek templomba indulnak.
Öreg a pap is már;
De felpezsdül vére
Hogyha arra gondol, hogy ebbe az öreg 
Vén templomba volt az ő keresztelője.

ÖJ torony, uj templom,
Uj hfiraagok búgnak,
Ifjabb hivő lelkek templomba indulnak.
Ifiu a pap is 
Az öreg már régen
Meghalt, s a vén harang siratta utúlszor,
S azt is kicserélték még azon a télen I

Miskolci! Sándor.

Sipulusz — a választásáról.*)
irta : Bihari Imre.

Mi újságírók valamennyien — s aligha 
csalódom — leginkább örülünk Sipulusz 
megválasztásának. Meg is mondom az okát.
... *1 A Benedek Elek lapjából, a MagyarsAg-
0 v°ttük át ezt a kedves tározót, melyben a tár- 

ílfl™ a derék nánási hajdúk követjével Rákosi 
iktor képviselővel beszéltet a választásáról. Úgy 
ísszilk a hajdú földön mindenütt örömmel olvas- 

nak a nánasi követről.

Vau is, volt is a képviselöházban mindig 
újságíró elég, de mi tűrés-tagadás, ezekről 
a jó urakról többnyire csak úgy beszélhe­
tünk, mint volt t kollégákról, mert a zsur­
naliszta mázat hamar lemosta róluk a 
politika.

ügyetlen kivétel eddig Vészi József, ö 
megmaradt a törvényhozó teremben is an­
nak, ami volt az Írói karzaton : újságíró­
nak. A ki bent is megvédte a hírlapiról és 
a hírlapok érdekeit, akár tetszett, akár nem 
tetszett közelebbi vagy távolabbi politikus 
barátainak.

Nos, Vészinek méltó társa lesz Rákosi 
Viktor.

Nagy várakozásokat is fűznek parla­
menti szerepléséhez nemcsak az újságírók, 
de a képviselők is.

Akik őt közelebbről nem ismerik, azok 
az ö szereplésétől humoros, pajzán előadá­
sokat várnak, a ki mindig készen áll majd 
mulattatni a Házat.

Nos, ezek a jó urak csalódni fognak, 
mert Rákosi Viktor a igha lesz a t. Ház­
ban — Sipulusz.

E kis bevezetés után pedig hadd mond­
jam el az ö saját elbeszélése nyomán, ho­
gyan lett meg képviselőnek.

— Eleitől fogyást — beszélte Sipu­
lusz — rendületlenül bíztam az én derék 
hajdúimban. Ellenjelöltem most nem volt, 
de tíz év óta annyi választási küzdelmen

mentem keresztül, annyi csalódásban volt 
részem, hogy nem tagadom, az utolsó pilla­
natig drukkoltam, nem lép-e fel valaki az 
utolsó órában ellenem. Szinte hihetetlennek 
tűnt fel nekem, hogy most egyszerre min­
den háborúskodás nélkül nyújtják at nekem 
a mandátumot, amelyért becsülettel küzdöt­
tem két választáson át.

A választás napját megelőző éjjel nem 
tudtam aludni. Mint mikor ölyvek keringe­
nek az áldozat felett, ngy vetlek körül az 
aggodalmas gondolatok : hátha mégis ! . . . 
Az utolsó pillanatban I ... Az ördög nem 
alszik !

Aztán más is bántott. A választási 
mozgalmak alatt tartottam vagy 200 beszé­
det és eiost, amikor arra gondoltam, ho­
gyan fogom megköszönni a mandátumot, 
egy árva gondolat sem jutott eszembe. Csak 
ennyit ismételgettem :

Tisztelt polgártársaim ! Amikor e 
mandátumot átveszem . . . átveszem . . . 
meg vagyok hatva ! . . . Meg vagyok hat­
va 1 . . .

Megrémültem. Hiszen igy Kassai Vi­
dor beszél n Liliben, holott sem Kassai, sem 
Hypotese márki, se n a Népszínház tagja 
nem vagyok.

Kábultan ébredtem fel és szórakozot­
tan háromszor megreggeliztem. Szerettem 
volna megkérdezni, hogy van-e ellenjelöltem, 
de nem mertem. A háziasszony kis leány-
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kát, az illető város közönsége, de nyert 
az esslingeni (németországi) gépgyár. 
Veszített a közönség, mivel az ezáltal 
megdrágult vágóhídi dijjakat csak a 
fogyasztó közönség fizeti meg és a 
városok is igen rósz üzletet csinálnak, 
niivcl az ilyen hűtő állandó működése 
ezreket emészt föl kezelési költségben. 
Ez a számítás nélküli rendelkezés egyik 
szülő oka, hogy hústermékeink a vi- 
lágpiaczon nem dominálhatják azt a 
tág teret, a melyre termelésünknél 
fogva hivatva lennénk. A külföldre 
szállító iparosok leginkább nagyobb 
városokban laknak, és ill oly terhek 
súlyosodnak iparukra (magas fogyasz­
tási adó, magas vágóhídi dijak), hogy 
feldolgozott áruja oly drágába jön 
neki, hogy a versenyt föl nem veheti.

Azért állítottam párhuzamba a 
s rlésconsum vásárt a vágóhidakkai, 
mivel ellehetünk készülve, hogy a mi­
nisztérium ill is bizonyára többféle 
nélkülözhető, költséges sallanggal fog 
clöállani.

A „mészárosok és hentesek1' lap 
jáhól értesülünk, hogy „a debreczeni 
hentesek egy kis töredéke, Dobieczky 
Sándor orsz. képviselő ur és Leid! 
Emil m. kir. állatorvossal szükebb körű 
értekezletet tartottak egy ilyen piacz 
létesítése tárgyában. Egy ilyen értekez­
let megtartására bizonyára jogosultak 
az illető urak, csak a határozatukat 
tartóin igen különösnek és kiskorú 
cselekedetnek. Idézem a határozatot. 
Az értekezlet hosszabb eszmecsere 
után elhatározta, hogy felkéri Lcidl 
Emil állami állatorvost, hogy a con-

sumvásár dolgára vonatkozó kérelmü­
ket juttassa a föld. minisztérium elé. 
Egyúttal megkérték a jelen volt Do­
bieczky orsz. képviselőt, hogy a föld. 
minisztériumnál járjon közben, hogy 
ügyük mielőbb elintézést nyerjen.“ 

Tudtommal egy ilyen piacz léte­
sítéséhez első sorban pénz kell és ha 
a minisztérium akarja ennek a költ­
ségeit viselni, akkor ez a megkezdett 
ut helyes ; de a minisztériumnak erre 
pénze nincsen, hanem erre előlegez 
Debreczen város közönsége és akkor 
talán első sorban és minden további 
lépés előtt, előbb talán Debreczen vá­
ros tanácsát, Debreczen város állat­
egészségügyi hatóságát, Debreczen vá 
ros köztörvényhatósági bizottságát kel­
let volna megkérdezni, hogy mi a vé­
leményük és szándékuk e tárgyban. 
Még elöértekezletnek sem volna helye, 
hogy a hatóság bele ne vonassák.

Hiszen az értekezlet azt a színezetet 
adja, mintha a nevezett urakat azzal 
a czélzattal bocsájtolták volna el, hogy 
hassanak oda a minisztériumban, hogy 
egy ukázban parancsolják meg Debre- 
czennek a consum vásár megterem­
tését. Igen épületes dolog, hát az ön­
álló t. h. jogú városoknak ilyen ord- 
rét lehet adni ? Úgy hiszem, hogy itt 

m ebben a dologban 
mint a vőfélynek a 
Ha Debreczen város 
sorban tanácsa, ezt 
mellőzhetönek jelzi, 

akkor talán hiába volt a miniszteri 
protekczió, keressék tehát a consum 
piaczot tervelö urak első sorban itt­

hon a támogatást és akkor talán egy 
egész lóugrással közelebb jutottak na­
gyon is mellőzhető tervükhöz.

Steiner lakab.

annyi szerepe v 
! a miniszternek,
: lakodalomban.
! közönsége, első 
az egész ügyet

kajával, a Nusival mulattam. Egyszerre csuk | lódna bennem ez a sok ember, akik annyit 
hirtelen hozzáfordultam és kérdem tőle : ' várnak tőlem !

— Nusika, nem tudja, van ellenjelöl j S azután a tehetősebb gazdák lakó­
iéin V mákat csaptak és mindenikhez el kellett

Nincsen Rákosi bácsi 1 — felelt az j mennem. El is mentem. Éjfélig vagy 72 ház­
nagyfontoskodással. — Tudom, hogy nincs. | ban fordultam meg, ergo 72 beszédet tar- 

Hala Istennek! ! toltam 24 óra alatt.
De hol van még a 8 óra, fél 9 1 Addig j Másnap elutaztam,

még sok baj lehel. i Debreczenben találkoztam öt év előtti
Végre kilenc/, órakor óriási, viharos 1 képviselőjelölt ellenfelemmel, 

éljenzés hangzott el a lakásomig.
- No ez már jót jelent ! gondolám.!

Egyszerre négy trombitás banda fújja ! 
teljes erővel :

Viktor I Most olvasom. 
Én is üdvözöllek.

.Isten áldd meg a magyart“

Majd a Kossuth nótát.
Az én választóim lelkesedése 

nem ismert. Megvagyok választva 1 
hirtelen elfogott a szónoklás! láz.

Gratulálok.
Köszönöm 
Mihez?
A képviselőségedhez.

Az én volt ellenfelem lehajtja a fejét 
I s olyan hangon, a hogy Jászai Mari beszél 
a görög tragédiákban, ezt mondja :

— Megbuktam 1 Erőszakoskodás, ba­
baiért : rátom, erőszakoskodás.
— és Elekor vettem észre, hogy egy gyász-

I fátyollal körülvett pörköltet eszik és sötét 
Eljöttek értem Amikor a választók fekete sört iszik hozzá, 

megláttuk, kalapjaikat lengették, a zászlók- j Valami sajátságos érzés fogott el ismét,
kai tisztelegtek és valóságos üdvrivalgás j Íme I Öt év előtt én rajtam gázolt
hangzott fel. j végig egy erőszakos választás. A katonaság

Átvettem a mandátumot. Felálottam í tüzelt, emberek estek el, holtak és sebosül- 
cgy asztalra és tartottam olyan háromne-1 lek maradtak a választás csataterén s akkor 
gyed órás beszédet, hogy a derék hajdúk j is találkoztam vele itt. Ő diadalmasan, gyöz- 
cs hajdú assz- nyok körülfogtak, virágokkal: lesen, én elcsüggedve, elkeseredve ! És most 
halmoztak el, éljeneztek. j én győztem s ő bukott el ! És még erösza-

Mondhatom uraim, életemben még soha j kot emleget 1 
ilyen meleg érzés el nem fogott. j Ez u — nemezis.

Arra gondoltam : | *
— Istenem 1 Hogyan fogom meghálálni Isten éltesse az én derék hajdúimat !

ezt a nagy szeretőiét ? ! Vajh’ sohase csa-1 _____

A ielenczház ügye.
Minden népnek életképességét az a vi­

szony tünteti tel legszembeszökőbben mely- 
lyel a halálozási és születési számok egy 
máshoz aránylanak és pedig hogy nmthe- 
matikai kifejezéssel éljek, fordítva arányla­
nak, mert minél kisebb a halálozási és mi­
nél nagyobb a születési szám, annál kézzel­
foghatóbb a nép életképessége is.

És ez nagyon természetes.
A népek nagyságának az erkölcsi tisz­

taság es az anyagi jólét képezik legfőbb 
alapját, már pedig e kettőt mi sem tükrözi 
hívőbben vissza mint a születések arányla- 
gos száma. Hisz csak nem régiben hallot­
tuk u grand Nationnak vészkiáltásait, mely- 
lyel rnegkisérlette az erkölcsében romlóit 
franczia népet felvilágosítani arról, hogy 
mily nemzeti veszedelmet hord méhéhen a 
gyermektelenségre való igyekezet.

Csak pár hó előtt járta át futótűzként 
hazánkat is az a kétségbeejtő hir, hogy a 
magyar alföld tősgyökeres magyar népének 
szaporasága, a gazdasági viszonyok rósz* 
szabbra fordultával — mennyire alászállott. 
Ott tehát az erkölcsök sülyedése vezetett 
arra a sajnálatra méltó eredményre, mit itt 
az anyagi viszonyok rosszabbodása idézett 
elő, ti. a születési coefficiens kisebbedését.

Másrészt ugyanezen okok képesek a 
halálozási coefficiens nagyobbodását is elő­
idézni.

Mennél műveltebb, felvilágosodottabb 
és gazdagabb valamely nép, annál fogé­
konyabb a tudomány, az egészségtan ama 
vívmányai, a társadalmi egyesületek amaz 
intézményei iránt, melyek mindannyian az 
egészséges ember-anyag eme legfontosabb 
nemzeti kincs — megőrzését, a megbetege­
dettek, az elhagyottak gyámolitását célozzák 
A müveit nyugoti népeknek állama és tár­
sadalma már régen összeforrott akkor, a 
mikor az emberanyag megóvásáról volt szó, 
mi magyarok, azonban még mindig igen 
messze mögöttük kullogunk, pedig mindenki 
beláthatja eme* egyszerű szavak nagy igaz 
ségát.hogy „oly kevesen vagyunk, hogy még 
az apagyilkosnak is megkellene kegyelmezni, 
hogy nekünk magyaroknak a kik teljesen el 
szigeteken, minden rokonság nélkül állunk 
Európa népeinek tömkelegében, kettőzött 
erővel kellene törekednünk mindent elkövet­
ni, hogy a hol csak lehetséges, a társada­
lom melengető jósziviisógónek, az állam ha­
talmának, az orvosi tudomány minden vív­
mányának igénybevételével megmenthessünk 
csak egy lelket is a magyar hazának, „mert 
hisz mi „oly kevesen vagyunk.“

És mindezen általánosan tudva 
lévő mogszomoritó helyzetnek daczára is, 
kétségbeejtő valóban az a szörnyű índo- 
lcntio, melyet a mi társadalmunk az ogósz-
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ségi, jóléli és jótékonysági intézményekkel
szemben mutat.

Csak pár éve annak, hogy a feliér 
kereszt egylet belátva,mennyi ártatlan em­
berélet esik évente a halál áldozatául csak 
azért, mert a sors különös szeszélye folytán 
törvénytelen gyermekként jött a világra, - 
s hogy nálunk a lelencziigy mily elhagyott 
illa pótban van, az államot és társadalma t 
hiván segítségül, széles Magyarországon meg­
indította a mozgalmat eme szerencsétlen 
elhagyottak megmentésére. Actiójában a 
czél ícmessége, a jótékonyság, emberbarát! 
szeretet és hazafiság eszméi által vezérel­
tetve a fővárosban és nagyobb vidéki gócz- 
pontokon gyermek meuhelyet létesített és 
megkezdette csekély eszközökkel bár, de 
annál több ambiczióva! a gyermek mentés 
nehéz, de áldásos munkáját.

Hogy e téren mit ért el, hány hon­
leány és hány honpolgárt mentett meg e 
rövid idő alatt a hazának, azt a főváros 
környékén egy időben oly nagyon is dívó 
.angyalcsinálás" mesterségének teljes pan­
gásán kívül fényesen mutatja a statisztika.

Ma az egylet 12.000 gyermeket tart gon 
dozása alatt. És hogy mit jelent ez ? azt 
csak ültkor foghatjuk fel ha tudjuk, hogy 
pl. Aradon hol ezelőtt 1000 egy éven aluli 
gyermek közül 50, 1000 hét éven aluli gyer­
mek közül 25 halt el,ma az ottani lelenczház 
által gondozottak közül csak 10 esik a halál 
áldozatául. Pedig 480 létszám mellett ez 
évente 100—120 lélek megmentését jelenti 
Kassán hol a lelenczháznak szülészeti osz­
tálya is van, 843 gondozott lelencznél az 
1 éven aluliak halálozási coelficiense 17,4%, 
a 7 alattiaké 3.2%.

Szegeden 503 létszám mellett az 1 
éven aluliak közül 14.9% a 7 éven aluliak­
ból 3.45%-ot tesz ki az az aránylag kis 
csapat, melyet daczára a jó ápolásnak, ru- 
házásnak, az egylet különösen női tagjai 
által gyakorolt lelkiismeretes ellenőrzésnek 
és bármikor rendelkezésre álló orvosi sege­
delemnek sem sikerült az elpusztulástól meg­
menteni.

Legsze mbeötlőbb azonban az elért 
siker itt a mi szomszédunkban a Nagyvá­
radi gyermekrnenhelynél, a hol az általa 
gondozott 1329 gyermeknél csak 7'7„ a halá­
lozási coefliciens, akkor amikor a város 
többi gyermekénél tödb mint 20%.

És mi itt az ország egyik legnagyobb 
városában még mindig tétlenül nézzük, hogy 
miképen működnek még a sokkal kisebb vá­
rosokban is (Szombathely, Szabadka, Rima­
szombat, Nagy Szőllős, Munkács, Gyula) 
ezen áldás dús intézmények, miképen jár­
nak jó példával elöl, a nemzetiségi városok 
a magyar nép ezreinek a megmentésében, 
és a mi társadalmunk még mindég alszik, 
és nem érez magában elég lelki erőt 
a követésre, ott a hol tulajdonképp az 
uttörés munkája illette volna meg.

Csak szalmaláng lett volna az a tűz, 
mely ez óv elején egy pillanatra mintha 
egy szebb jövő reményének színében világí­
totta volna meg e jobb sorsra méltó ügyet ? 
Azóta ismét vissza estünk régi letargiánk­

ba, melyre úgy látszik e nemes 
időktől kárhoztatva van !

Ébredj nagy álmaidból . . .

város ős

Dr. B.

Kenyér helyett koldusbot.
(—c) Mikor á bibliabeli Jób legrette- 

netesebb kínjai között ve rgődött s elfordult 
tőle minden földi lény, megjelent előtte a 
fájdalom őrületében a kisértő és azt mondta 
neki :

Átkozd meg az Istent és halj meg !
Triviális és erős példa, de ugyanez 

történt meg most — modern felfogásban 
a hivatalnoki kar legszerencsétlenebbjeivel : 
a dijnokokkal. A nyár elején nagygyűlést 
tartottak. Panaszukkal a miniszter és kor­
mány elé járultak. Megmutatták nyomorult 
helyzetüket, feltárták a végtelen s elvisel 
heteden helyzetet, segítségért, jóakaratért 
könyörögtek.

S u válasz meg is jött. íme. nemso­
kára. Teremt is gyógyirt a panaszkodók 
számára, hogy attól ugyan jajgathatnak, 
mig el nem fáradnak.

Azt mondja, illetve gondolja :
Úgy e keserves dolog a dijnoki sor. 

Adok jó tanácsot : ne legyetek dijnokok. S 
hogy ne maradjon ez meddő tanács, rögtön 
segít is.

Január elsejétől száz dijnoki állást be 
szüntet az igazságügyminiszter. Ez csak 
elég szép, most már nem mondhatja az il 
le tő, hogy ő éhező dijnok, legfeljebb azt, 
hogy éhenhalt koldus!

A rendelet szerint ez takarékossági 
szempontból történik. Azt hihetne valami 
laikus ember, hogy Magyarországon a dl - 
noki állás valami fényesen dijjazott hivatal, 
hogy az állam háztartás épen ezen takarókos- 
kogik. Nos hát az alaposon csalódik, aki 
azt hiszi. Mert a dijnoki fizetés a zsákhordó 
és a kömüvessegéd dijjazása között let-eg.

Már egy szobafestő ennyiért nem dol­
gozik.

S dolgozni kell annyit, amennyit egy 
ember erőfeszítéssel el tud végezni. Ha pe­
dig a szerencsétlen a kitűzött átlagot elvé 
gezni nem tudja, levonják a napidijból, ha 
látják is, hogy felhőit betegen dolgozik is 
az a szerencsétlen.

S mikor ezek kimerik nyitni szájuka t, 
hogy segítségét kérjenek, ilyen választ
kapn 'k : . ,

Atkozd meg a kormányt es halj inog 1
Mert, hogy mit csináljon az a szegény 

állásától megfosztott, esetleg családosember 
a tel közepén, arra valószínűleg nem tudna 
választ adni még az az ur sem, kinek fejé­
ben megfogamzoit ez a rendelet !

Cső álatos ! A parlamentben egy el ej 
tett sérelmes szó miatt vihar támad s az 
ország sajtója három hétig csak úgy zug a 
zivatartól. Egy primadonna kérdés képes 
lázban tartani hetekig a közvéleményt, a 
lelkes ifjúság évek hosszú során át tombol 
a felekezeti izgalomtól, de mikor száz meg 
száz tanult ember és családapának létezése 
forog koczkán, akkor csuk annyit sem fog­
lalkoznak, mint egy arezulütött diák becsület­
beli ügyével.

Vártuk és reméltük teljes bizalommal, 
ho"y a kormány gondoskodása nem fog el­
fordulni ezektől a szegény emberekről és 
segít állapotukon. De azt, hogy a segítség 
helyett kidobjanak tél közepére száz csalá­
dot a nyomorba, ezt gondolni nem merte
senki sem ! , . .

Ez igazán meghaladja véges emberi el­
ménket.

Miniszter ur! Az ön hivatalának czi- 
méhen ott van, hogy igazságügyi, legyen 
ebben az esetben igazságos. Meit amilyen 
erős a hitünk, hogy az a körülbelül tíz­
ezer korona megtakarítás nem sokat lendít 
az állam kocsiján, — éppen annyira 
bizonyosak vagyunk, hogy tízezer korona 
megtakarított pénz száz ember szájából ki­
veszi a kenyeret. Száz család fogja át­
kozva emlegetni azt, aki kiverte az utczára 
őt. S nem lesz csodálatos, ha akad, e 
száz ember közül sok, ki majd követ ra­
gad kezébe s a jó lódu fényes ablakán be­
vágja !

Nesztek, kenyér !
Miniszter ur, öntől segélyt kértek és 

nem koldusbotot.

Délutáni levél.
(A Szatyi bácsi síremlékéről.)

Nem gondolom, hogy a debreczeni pol­
gárság nagyubbrósze is úgy vélekedik, mint 
egyik dúsgazdag polgártársunk, a ki midőn 
fölkéretett, hogy bizonyos nagy művész sír­
emlékére adományozna, monda :

— Húszon a mig ilt, mir’ nem rakott 
félre a siremlikire . . .

Nem gondolnám, hogy ez a szűkkeblű 
felfogás általános volna Debroczenbon. Ta­
láltatnak itt oly kedves, szerető és hálás 
szivek, a kik nem feledték el, akik leg­
kedvesebb emlékeik közé zárva őrizik a 
magyar színpad és különösebben a debre- 
czeni színpad alig pár hó előtt sirhadölt ös 
erős alakjának és a nemzeti színészet láng­
eszű, romlatlan magyar, eszményeiért bármely 
áldozatra kész, őseredeti vezető művészé­
nek, idősb Szatlimávy Árpádnak, a közön­
ség, a barátai, a pályatársai által szeretve- 
szeretett és csodált igénytelen, soha nem 
tolakodó és nem tüntető Szatyi bátyánknak 
a nem közönséges lényét

Nem gondolnám, hogy kedves barátjá­
val, az úttörők önzetlen jíideálismusával 
telt lelkű kiváló müvészszel és kiváló em­
berrel szemben szűkkeblű, hálátlan, feledé­
keny lenne a magyar közönség, de különö­
sebben a debreczeni színház járó közönség, 
mely hosszú évek során oly sok este hódolt 
tapsolt, ünnepelt ezen ragyogó színpadi te­
hetség előtt, a ki a színpadon kívül is a 
polgárságnak mindig kedvelt őszinte, igaz 
barátja volt.

Épen azért hivó szavaimmal ébreszt- 
getem a közönséget, a Szatyi bácsi zseniális 
művészetének egykori rajongó ünneplőit, 
hódolóit, nagy művészetének ezer és ezer 
tanúját, tegyék lehetővé, hogy emlék nélkül 
ne gyöpösödjók be e kiváló nagy magyar 
művésznek és becsületes törekvésű magyar 
erőnek a budapesti kerepes! temetőben ásott
sirhulma.

Értesülésem szerint Debrecxenben már 
ez idő szerint is gyűjtenek a hálás tisztelők 
—- magán utón — ,a felejthetetlen magyar 
színész és jóbarát síremlékére, de — mától 
— adományokat lapunk is elfogad, nyugtáz 
közvetít a Budapesten székes magyar színész 
egyesülethez, a mely bajtársi egyesület a 
mozgalom élére állott, hogy megfelelő em-
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lókkövel jelöljék meg a nemzeti eszmények 
kiváló katonájának sirlmnlját.

Nem gondolnám, hogy 0 felhívó szó 
a pusztában hangzana el és sikerekre nem 
vezetne.

Szabai Hajde.

NAPI HÍREK.

Erzsébet királyné.

Évről-évre siratgatunk,
Évről évre áldunk téged. 
Évről évre jobban érzi 
Szivünk a nagy veszteséget.

Nem vigasz, hogy évről évre 
Fényesebb, dicsőbb emléked . 
Ez emlék mindig fehérebb,
Ez a gyász mindig sötétebb !

A b,-újvárosi főszolgabíró fegyelmi 
ügye.

Mint (ismeretes a b.-újvárosi járás 
főszolgabíróját, Ferenczy Eleket a fe­
gyelmi választmá.iyezer korona legrna 
gasabb fokú pénzbüntetésre ítélte, Feren­
czy az ítélet elleti fvlebbezett a közigazga­
tási bizoltsághoz, de az is helybenhagyta 
az ítéletet. Újabb telebbezés folytán a 
belügyminiszterhez került az ügy s a 
miniszter az ítéletet teljesen megsem­
misítette és leküldötte a közigazgatási 
bizottsághoz. Hajduvármegye közigaz­
gatási bizottsága legutóbbi ülésén tár­
gyalta a miniszter leiratát és azt ha­
tározta, hogy Ítéletét fen tartja, — uj 
vizsgálatot nem eszközöl és azt a ha­
tározatát az összes okmányokkal együtt 
visszaküldi a miniszterhez. A napok­
ban küldték fel a miniszternek ezt a 
határozatot és most a megyeházán 
nagy érdeklődéssel várják, miként dönt 
a miniszter ebben a csiklandós ügy 
ben.

A közgyűlés előkészítése.
Ma délelőtt a városházán Degenfeld 

József gróf főispán elnökletével teljes tui 
nácsülést tartottak, melyen a le közelebb- 
városi közgyűlés tárgyait készíttették elő.

Protestáns tanitóiőképző intézel Nagyváradon
Minden újabb magyar protestáns iskola 

újabb vára a magyarságnak is; azért öröm­
mel közöljük olvasóinkkal a hirt, hogy de 
rék testvérek Nagyváradon protestáns taniló- 
nöképzö intézet létesítését tervezik ói pedig 
a jótékony tárgysorsjátók rendezését is igénybe 
veszik. A „Nagyváradi protestáns egyesület“ 
meleg felhívása Így hangzik :

„Segíts magadon s az Isten is mec- 
segit.“ É jelmondattal bocsátjuk útnak azt 
a sorsjátékot mehet a Nagyméltóságu m. 
kir, Pénzügyminisztérium engedélye alapján 
rendezünk és a melynek jövedelme a Nagy­
váradon létesítendő protestáns tanitónökőpző 
intézet, valamint jótékony ezéljainlc elő moz­
dítására van szánva. Midőn ezt tesszük,

számítunk lelkes honfitársaink s közelebb Gyula tanár vezetése alatt álló ifjúsági ének 
protestáns testvéreink szives támogatására, és zenekar közreműködése, 
kik jól tudják s immár átérzik azt, hogy nő-j
nevelésünk s ez által protestáns Egyházunk j Gazdagyiiiés Debreczenben
benső, szilárd és termékeny fejlődését váll-1 . , ,
vetett, egyetértő szeretettel, buzgalommal és I A °^r®czcm Gazdasági Egyesület >a.
áldozatkészséggel kell biztosítanunk, azon í>arriaP délelőtt a városháza nagy termében 
áramlatokkal szemben, melyek úgy egy-, «éPes8yulest tartott R.ckl Antal alelnök 
házi, mint társadalmi téren, — protestáns j el”°kJ®ta. alalt- A gyűlés egyedüli tárgya 
családi- és hitéletünket fenyegetik.-! volt Rubmek Gyula országgyűlési képviselő 
Elengedhetetlen kötelességünk gondoskodni lriü'*dasa a Gazdák Biztosító Szövetkezetéről, 
oly intézetekről ős iskolákról, melyekben a \ l0zel háromszáz főnyi előkelő gazdakö- 
protestáns hitben erős, műveltségben alapos zons®g érdeklődéssel hallgatta végig
és érzelemben igaz emberszerető tanítónők,az előadást s ugyancsak figyelemmel hono- 
nyerhessenek szakszem kiképzést és hithü fálta a masodik szónokot, Tóvölgyi Tituszt 
lelkosedési. Protestáns Egyhazunk jövője ls.’. skl szinten arra buzdította a gazdakö- 
nagyrészt nemcsak azon munkálkodástól es zpnseget, hogy ezen az ő érdekükben ala- 
elvektől függ, melyeket annak hivatott após- kitol szövetkezetei saját érdekükben tárno- 
tolni a sarjadozó nemzedék szivébe és lel- gassak. A gyűlést Rickl Antal lelkesítő sza 
kébe plántálnak, hanem azon benső meg- va> zártak be, lei egyúttal az előadóknak a 
győzödés és erőtől is, melyek ez elvek pro- gfu*es meleg köszönetét tolmácsolta, 
testáns családjaink tűzhelyén (elkölteni és j
megérlelni fognak. Azon reményben fordu -; JÓküiilé kOSZOFUja.
lünk azért t. ez., hogy hozzá fog járulni ej . T, . ., , ,,
czélunk eléréséhez, s néhány darab sorsje- j a csal.td. vtszalykodásának
gyet kegyes le íz megtartani s azokért a: jelenete játszott le a budapesti
posta takarékpénztári lap (elhasználása mel-; VIII. kerületi kapitányság előtt. Ez az 
lett számlánkra beküldeni szíveskedjék. A izgalmas viszály volt ez, amely a Jó- 
meg nem unott sorsjegyeket czimünkre; kainé-Laborfalvy Róza sírjáról le- 
visszaküldőn] szíveskedjek, hogy azokot er-i.A JT,, .(ékesíthessük. Felülíizetéseket a jótékonycélra tePett koszom miatt támadt. Jókat sa- 
e fogadunk s nyilvánosan nyugtázunk. — Jíl^ leányával állott szemben, Fesztyné 
A kibocsátott felhívás pedig igv hangzik : Jókai Rózával, a kit a rendőrkapitány 
A „Nagyváradi protestáns jótékony egyesü-1 fölmentett, mert kijelentette, ho»y nein 
let“ A Nagy varadon létesítendő protestáns akarta sem Jókait, sem 11-dik Jókai
tanitonokepzo intézet, valamint egyebb jote- ,__. . r.. . ,
konysági c.-éljaink előmozdítására, a Nagy- in ' ’ csupán a fajdalom ragadta
méltóságú m, kir pénzügyminiszter urnák !e* > de ku löm be ti maga Jókai is vissza-
6262-1901. sz. a rendeletével ős engedélyével \ vonta panaszát. Megjegyezte még, hogy 
f évben, országos tárgysorsjátékot rendez. Jókai Mórné Laborfalvi Róza nem volt
Gz.éUmk az hogy protestáns uőnövelósünk édesanyja, hanem nagyanyja, öt J 
hithu, munkás es müveit tanítónőket bizto- -, , , T,. . , , ,’ *
sitsunk ; protestáns jótékony czóljainknak ! Rózat késöbb Jókai Mórral adoptáltak, 
pedig hathatósabb támogatást nyujthas ;
sunk. E fontos lelaeatot, protestáns testvére- í Pótló ÓS javító érettségi vizsgálatok, 
ink egyetértő szerelőiével, áldozatkészséével; , , , „ . .
és túlbuzgóságával reméljük elérni. - Azér 1,, ,A debl:“ er. ref fogymnasmmban 
tiszteletteljes kérelemmel és bizalommal till ™?' ^lo.es JfTtÓ erettsegl ms" 
fordulunk t. ezimedhez, kegyeskedjék j £at°k a rendben tartatnak meg :
e czélra bármi sorolható trgyat ado. decze,nber 10-14 napja.n ,rasbeh v.zsgá- 
mányozni ős becses körében ilyen tárgyat
gyűjteni z azokat f. évi deczdmber 31-ig 
alulírott elnökhöz (Kossuth-uicza) beküldeni, 
n nagyobb nyereményeket tárgysorsjátékunk 
kószponzzel szerzi be. Ezeken kívül felvet­
tünk 300 darab kisebb nyereményt, a me­
lyeket adományozás utján óhajtunk megsze­
rezni. Ezek lehetnek 5 —10 korona értékűek 
s esetleg már rendelkezésre álló tárgyakból

latok; deezember 20 án teljes és javító szó­
beli vizsgálatok. Jelentkezni lehet az Írás­
belire decz. 9-én, a szóbelire deezember 
18 án déli 12 óráig.

Lépfenében elhalt ember.
A debreczeni kórházban a napok­

ban rettenetes betegségben hunyt el
állhatnak. A jótékony czél érdekében nagy- egY tehénpásztor. Kiss János tehenész
becsű támogatását kérve, vagyunk a „Nagy 
váradi protestáns egyesület“ nevében: Nagy­
váradon. 190.1. október 28. Tisztelettel 
M o z e y Mihály elnök, G 1 a t z Antal 
alelnök, Sulyok István, l)r. Váradi Zsig- 
mond, Winkler La os.

Erzsébet ünnep.
A magyarok szerető szivü királyasszo- 

nyának az orgyilkos kéz áldozatának, Erzsé 
bet királynénak emlékünnepét több debre­
czeni iskolában is megülték. Erzsébet ünnepet 
rendezett a „Debreczeni felső kereskedelmi 
iskola“ iljusága és az állami főreáliskola 
is. Az állami főreáliskola, mint mar az 
előző években, úgy ma h iskolai gyászünno- 
pet tartott boldogult Erzsébet királyné em­
lékére, a dicsőiül királyné emlékét Pogány 
Kornél tanár újította fel lendületes szép 
beszéddel, melyben fökép a királynénak a 
magyarok iránti szere'e.te volt kiemelve. — 
Spitzer Izsák VIII. o. tanuló e y szép alkal­
mi költeményt szavalt. Az ünnepség kegye- 
letes hangulatát fokozta a Zimmermánn

a mull héten beteg lett s a kórházba 
ment, hogy gyógykezeltesse magát. A 
kórházban megállapították; hogy a leg­
veszedelmesebb állati betegséget, a 
lépfenét kapta meg. Hasztalan volt az 
orvosok minden erőfeszítése, Kiss Já­
nost, ki 7 tagból álló családot hagyott 
maga után, nem sikerült megmenteni, 
nagy kínok között szombaton meg­
halt. A rendőrség vizsgálatot indított, 
hogyan kapta meg Kiss János azt a 
halállal végződött betegséget.

Tévedésből kicserélt téli kabát és esernyő.
Beküldőiéit : A függetlenségi kör jubi­

leumi ünnepélyén estve a ruhatárból egy 
egy téli felső kabátot és egy esernyőt téve 
dósból kicseréltek. Felkérjük ez utón is az 
illetőt, szíveskedjék a függetlenségi kör he­
lyiségébe kicserélés végett felhozni a kör 
eljárójához, annyival inkább, mivel mind­
egyik darabon bizonyos jegye van a tulaj*
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osiialí. miről bárhol fclösmeri és akkor 
dcfu sZátidókos kicserélést tekinti és törvé- 
mins uton fog elégtételt venni. Mészáros 
Jivíin köreljáró.

Eljegyzés.
Hoffmann Sándornak, a Debre­

cen lapkiadójának családjában kedves 
családi esemény 
ki Budapesten 
eljegyezte 
lakos

Értesítés.
Beküldetett : A „Bikur-Chólim“ debre 

ceni betegsegélyző egylet

történt, Dezső fia, a 
kereskedelmi ügynök. 

Reitzer Ferenc/ budapesti 
bájos és müveit leányát Margitot.

tagjai értesittet- 
nei; hogy az "alapszabályok 30 § a szerint 
a szavazati joggal biró egyleti tagok név 
lajstromában a rendes tagok közül nem 
velictők azok. a kik f. évi doczember 31-ig 
3 havi tagsági díjjal hátralékban vannak ; 
a pártoló tagok közül pedig azok, a kik az 
előző évnegyedi-tagsági díjjal hátralékban 
vannak, megjegyeztetvén, hogy az általános 
választások 1902. évi január hóban megej- 

. telnek. ügyben megjegyeztetik, hogy f. é. 
november 20 tói deczembcr 20 ig az egylet 
kötelékébe uj tagok a bekibalezési díj el­
engedése mellett felvétetnek.

Kamarai közlemények.
Mint a kereskedelmi és iparkamara hi­

vatalos értesítéseit közöljük :
A corfui cs. és kir. consulálus órtosili 

a kamarát, miszerint Saracomenos Diódéin 
urat a corfui gazdasági egylet igazgatóját 
megnyerte arra nézve, hogy osztrák magyar 
czikkvket bizományba vegyen. A szállítani 
kívánók, a kik ilyen árukkal rendelkeznek, 
bátran hozzá fordulhatnak. Saracomenos ur 
beszél es iv görögül, olaszul, angolul, fran- 
cziául, spanyolul, azonban németül és ma­
gyarul nem tud.

A es. és kir. szab. kassa-oderbergi 
vasul igazgatósága megküldte kamaránknak 
azon pályázati hirdetményt, mely azon pá’ 
lyafentartási czélokra szolgáló faanyagokról 
szól, melyek a magyar vonal számára szük­
ségesek.

A es és kir. helyőrségi élelmezési bi­
zottság Debreczenben az 1902. évben szűk 
séges hús biztosítása czéljából 1901 no­
vember hó 25 én a es. és kir. 39 gyalog­
ezred törzsépület irodájában (Pavillon lak­
tanya) ajánlati tárgyalást tart.

A es. és kir. közös hadügyminisztérium 
f. év november 26 iki lejárattól Budapestre, 
Grúzba, Kaiser Ebersdorfba szállítandó^ kö­
vetkező takarókra hirdet pályázatot : J 6,000 
leli takaró, 30,000 nyári takaró, 6760 lo­
vassági lo pokrócz.

A m. kir. államvasutak balparti üzlet- 
vezetősége megküldte a vonalai részére 
szükséges faanyagok szállítására vonatkozó 
hirdetményét, pályázati feltételeket és merct- 
jcgyzéiicl. - A pályázni kívánók kamaránk­
nál megtekinthetik.

A m. kir. vasgyárak központi igazga­
tósága az 1902. évben szükséges tölgyfa- 
anyagra f. évi november 26-iki lejárattal 
pályázatot hirdet.

A ki a kenyérnek felét átadja.
Símig Rezső Kalocsán lakó 48 - 49-es 

tuzérhadnagy a nyáron felkereste az orsz. 
történelmi creklycinuzoum 48-as ereklyékből
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álló kolozsvári gyűjteményét és mindent ap­
róra megszemlélt. Bántotta őt az, hogy az 
ott nagy gonddal összegyűjtött ereklyetár­
gyak nehány szűk szobában vannak össze­
zsúfolva Hazulról levelet irt a múzeumnak, 
melyben felajánlja, hogy hadnagyi nyugdijá­
nak 'elét a muzeum nemzeti czéljaira több 
éven keresztül átengedi. Leveléhez mellé­
kelte a kalocsai honvédogylct jegyzőkönyvét, 
melynek Szabály Antal elnöklete alatt tar­
tott gyűlésén, mint az egylet jegyzője, jelen­
tést tett a múzeumról s annak elhelyezésé­
ről. Jelentéséből a jegyzőkönyvben a követ­
kező adatok foglaltatnak:

„Elmondja jegyző, hogy Kolozsvárt jár 
Iában megtekintette az ereklyemuzoumot, 
azt nehány szobában összezsúfolva találta, 
a mi nagyon megnehezítette az ott nagy 
gonddal összegyűjtött sok nevezetes okirat 
fegyver, arczkép, proldamáczió s különböző 
erkélyek megtekintését. A maga részéről 
pártfogásra érdemesnek tartja azt.

Tudomásul vétetik azzal, hogy az 
ereklye múzeumnak megírandó, miszerint aa 
a baj társak pártfogásába ajáiiltalolt.

Adományozó levele, melynek kíséreté­
ben a jegyzőkönyvet küldte; igy szói :

Tekintetes Erektyemuzeum —Elnökség !
Idemellékelve van szerencsém a kalo­

csai honvédegylet választmánya múlt hó 
20-án tartott gyűléséről vezetett jegyzőkönyv 
kivonatát átküldeni

A magam részéről pedig kinyilatkoz­
tatom, hogy a nyugdijain felerészét nebáuy 
éven át az orcklyeuiuzcuni czéljaira engedem 
át. — Kérem a nyilatkozatomnak tudomá­
sul vételét.

Mely után maradtam hazafiul üdvözlet 
és kiváló tisztelettel.

Dalocsa, 1901. nov. 4.
Símig Rezső,

urad, tiszttartó,
1848—49-es honvéd 

tüzérhadnagy.

SZÍNHÁZ.

A hét műsora.
Szerdán, november hó 20-án bérlet 

44-ik szám „B“ — Az államtitkár. Vígjáték 
3 felvonásban. Irta t Bisson,

Csütörtökön, november hó 21 én bér­
let 45-ik szám „C“ - A kis herczeg. Ope-
reite 3 felvonásban. Zenéjét szerzetté : 
Lecsqc.

Pénteken, november hó 22-én, bérlet 
46 iv szám „A“ — A becsület. Színmű 3 
felvonásban. Irta : Sudermauu.

Szombaton, november hó 22-án, bérlet 
47-ik szám „11“ — A modell. Operett 3 
felvonásban, Zenéjét szerzetté,: Soupé.

Vasárnap, november hó 24-én két elő 
adás, délután 3 órakor fclhelyárakkal : A 
vízözön. Vig énekes színmű 5 lelvonásban , 
este 7 es lel órakor bórletvzünetben, újdon­
ságul először : A falu becsülete. Eredeti 
népszínmű 3 felvonásban, Irta: P orenczy 
Ödön. Zenéjét szerezte Palotai Andor.

tál lányok hamis megfigyeléseit, félszeg 
felfogását, az úgynevezett zöld kort* (csak­
ugyan a müvecske fedele is ilyen zöld.) igye­
kezett ellesni és az olva ó előtt feltárni 
szerző ... A mindenféle lébe kanál nyegleség­
nek, a koraérett csenevész léleknek beteg 
alakja ez a Giziké, a ki ilyen czimek alatt 
adja elő elmélkedéseit — a háládalos „le­
velek“ nyulékony és idomítható keretei kö­
zött —: „iskolai czikk — Éva (szakácsné) 
kilép, — elmélkedés a zsurról, — jégvirá­
gok, — Mikulás, — a papa inkompatibilis,
— családom a műcsarnokba megy, —■ Ku­
belik és társai, — mamám és az operából,
~ - véleményem a nemzeti ünnepélyről. —■ 
tengerparti séták, — unokaftvérem goalt 
csinál, — k. mamának melege van. — a 
kútfúró herczeg, — párisi emlékeim, — k. 
papám mint lovas, — katona dolog, — uj 
lakás, -- karácsonyi esték. —

Ez alczimekbői is következtethet a 
nyájas olvasó, mennyi Ízetlenség, meztelen­
ség van a díszes külsejű könyvben, a jám­
borság leple alatt össze halmozva. Lánykák 
kezébe nem is való ez a megtévesz­
tő czitnü könyv, olyan métclycző, olyan 

I nyegle szellem vonul keresztül a könyv 
lapjain ; de a mennyiben a budapesti hír­
hedt lei tőben ily kora érett, a felnőtt ■ kor 
titkaiba és élvezeteibe avatott, legalább el­
méletileg megdöbbentően avatott, csenevész 
lelkű, testű felsőbb leányalakok elképzelhe­
tők, sőt bizonyosan sűrűn találhatók, Bálint 
Dezső sikerültnek tarthatja müvét, a Giziké 
leveleit. Azonban véleményem szerint ezen ké 
részéletü, nap értékű, inkább élezlap töltelék 
dolgot, ha az anyagiakat nem is, de az er­
kölcsi sikerért való küzdést tekintve, kár 
volt ily díszes külsővel, mint könyvet jelen­
tetni meg.

Ha valaki iró, legyen Író, törekedjék a 
komoly és hasznos erkölcsi sikerekre, ne 
pedig ily visszatetsző, nem beszámítható 
izctlenkedésekkel rontsa a manapság már 
anélkül is kevés hitelű magyar iroda­
lomnak fogyatékos, szeplő foltos beesü- 
letét.

Megengedem : a nemes, a komolyabb, 
nemzeties irodalmi munkák és törekvések 
ellentétesek a kificzamodott, kiütéses, idegen 
nyavalyás bud-ipesti felfogással, de ez a 
szomorú körülmény a hivatott, az eszmé­
nyekért küzdő irót és kritikust nem téveszt­
heti meg, mert meg kell vetni a hazug 
tömjént, mert vissza kell utasítani az ide­
gen nyavalyáktól lázas, ragályos alkotáso­
kat, a milyennek én a szerzőnk hamvát ve­
szített, hervasztó púderrel púderezett or- 
czáju és lelkű budapesti Gizikéjét is Ítélem.

IRODALOM.
(Bálint Dezső „Gizi levelei'. Túli Ödön

rajzaival. Deutsch Zsigmond és társa - 
Kemény Miksa könyvkereskedése Budapest. 
Ara 2 korona.)

A felsőbb leányok egy púderezett or- 
czáju tipuszát örökíti meg díszes kiállitájsu 
könyvében Bálint Dezső. A kurtaruhás

Paulus.

Legújabb beküldött müvek
Egyetemes Regény tár. Almanach 1902- 

Szerkeszti Mikszáth Kálmán. Budapest Singer 
és Wolfner kiadása Ára ?

Harez a magyarságért ! A nagy német 
vagy pángerinán egyesületek és működésük, 
Irta Hangay Oktáv a kolozsvári kor. akadé­
mia tanára. Második kiadás. A Gámán nyom­
da áldozatkészségéből. Kolozsvár. Nyomatott 
Gámán J. örökösénél 1901. Ára — ?

A beküldött müveket ösmertetni fo juk.
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A Dnnántel írásban és képben-
(Dunántúli közművelődési naptár az 1902, 

évre.)
(A „Dunántúli Közművelődési Egyesület“ 
javára szerkesztette dr. Fodor Oszkár.
Ára 2 korona. Kapható az egyesület 
titkári irodájában, Budapest, Kerepesi-ut 43.

Az ország egyik legnagyobb ku túr 
egyletének a Pallaviczini Edd őrgróf elnök­
leté alatt működő „Dunántúli Közművelő­
dési Egyesületnek 10 éves fennállása alkal­
mából díszes irodalmi vállalat jelent meg i 
az egyesület titkára dr. Fodor Oszkár szer-1 
kesztésében. A vállalat ezime : A Dunántúl I 
Írásban és képben és czélja, hogy az olvasó 
közönségnek Írásban és képben bemutassa 
azokat, kiknek jelentékeny részük van ab 
ban a harczban. melyet a „D. K. E.“ a 
magyar faj megtartása érdekében kifejt, és 
hogy felhívja a társadalom figyelmét ama 
nagy feladatokra, melyeknek megoldását a 
„Dunántúli Közművelődési Egyesület* annyi 
lelkesedéssel áldozatkészséggel munkálja. 
Hogy a hazafias vállalat nagyobb kelendő 
ségnek örvendjen s hogy jövedelmével gya­
rapítsa a „D. K. E “ vagyonát, a szerkesztő 
jövő évi naptárral és tiszticzimlávral is ki­
bővítette a munkát. A díszes kőiét, melynek 
czimlapját Vájd* Zsiga, a jeles festőművész 
rajzóba, az irodalmi, művészeti és politikai 
világnak ama jeleseit mutatja be, kiket a , 
Dunántúl adott a közéletnek s bemutatja 
ezen kívül n Dunántúl egyes vidékeit sike­
rült képekben. Az élet és jellemrajzok va­
lóságos forrásmunkává teszik e kötetet az 
irodalom történészek szamára ; a szépiro­
dalmi dolgozatok s a szép iluszírácziók pa 
dig kelendő olvasmáuynyá teszik. A kötetbe 
Írlak : Abonyi Árpád, Bállá Miklós, Hajdú 
Miklós, lgmándi Mihály, dr. Konkoly Thege 
Miklós, Mukai Emil, Pakots József. Becses 
közlemény ezután Berzeviczy Albert elő­
adása, melyet Bernardino Luiuirói s követői­
ről tarlót! az Országos képtárban, a melyet 
Luinitmk a milánói Braru képtárban őrzött 
remek képe : Szűz Mária Jézussal illusztrál; 
ismertetés a vándor könyv tárákról, u mely 
intézménynek hazánkban való meghonosi 
tója épen a „D. K. E., továbbá dr. Molnár 
Gézától „Milyen zenét hallgassunk ?* Arez- 
képpel és életrajzzal bemutattatnak e kötet­
ben a „D. K, E.“ megteremtője és első el-1 
nöke Szeli Kálmán, az egyesület mostani | 
lelkes vezetői Pallavie ini Ede örgróf es j 
Rákosi Jenő, továbbá V'aszari Kolos berczeg- 
primás, Wlassics Gyula kultuszminiszter, I 
Berzvvitzy Albert, Fehér Ipoly pannonhalmi í 
főapát, Antal Gábor dunántúli ev. reform. 
Gyurátz Ferencz dunántúli ág. ev. püspök, j 
A kötetet 20 remek illusztráczió tarkítja, í 
ezek között felemlilondö az ó-gyallai csil 
lagvizsgáló több képe, Szinnyei Morse Pál 
festménye; A falu alatt. A pannonhalmi | 
apátság több sikerüli képe, épek a dunán­
túli hadgyakorlatról, a tatai vár, a magyar­
óvári kir. gazdasági akadémia. A kötet ára 
2 korona. Megrendelhető a „Dunántúli Köz­
művelődési Egyesület” irodájában (Budapest, 
Vili. Kerepesi ul 411.

A debreczeni függetlenségi 
kör története.

(25 éves mali.)
Tisztelt Díszközgyűlés !

A kör keletkezésének története után 
lássuk most már annak belóletét és vizs­
gáljuk meg, hogy 25 óv alatt mennyiben 
felelt meg magasztos feladatának,

A kör működését - B. Nagy János 
elnöki -te alatt kiküldött 6 tagú bizottság 
által 500 írtért bérbe kivett. Piacz-ulczai 
1826 szám alatti ház emeleti részében 
kezdte — és legelső választmányt ülését 
187é deczeinber 1-én tartotta meg, azzal 
kezdvén meg munkásságát, hogy a hasznos 
társalgást szórakoztató és a lelket nemesítő 
olvasmányával váltván fel, jelesebb lapja­
inkat rendelte meg.

Körünk első évében, hogy minő párt­
fogásban részesült polgártársaink részéről, 
mutatja az, hogy 600 nál több tagot szám­
lált; 1877 február 1-én B. Nagy János bál 
bizottsági elnök elnöklete alatt megtartván 
a legelső tánczestélyt 635 frt 70 kr ral — 
ugyanez évben június 10-én a népkertben 
megtartott nyári mulatsággal pedig 550 frt 
bevett bevétellel számolt el.

Miután a kezdet nehézségét Dcbreczen 
város polgárainak lelkes buzgalma és anya­
gi támogatásúval ilyen módon le tudta kö­
rünk küzdeni, a felszerelési költségek rész­
beni rendezése után körünk tisztikara és 
választmánya, gondját legelső sorban a kör 
valódi czéljának előmozdítására, szellemi 
kincsünk megteremtésére fordította; 1877 
január 21 én tartott választmányi ülésében 
elrendelte ugyanis, a könyvtár inegalakitá 
sót s a könyvek beszerzését, mely czélra 
150 frt, majd később 1878 márczius 3-án 1 
tartott választmányi ülésében m g 100 frtol! 
megszavazván, Szathmáry Károly, Grünvald 
József és Kőváza Gusztáv kortagok bízattak 
meg. azzal, hogy a könyvtár részére jele- j 
sebb Íróink müvének egy vészét vásárolják 
meg. Könyvtárunk gyarapítását különben 
nemcsak körünk, de annak tagjai és a kö­
rön kivid álló polgártársaink is szivükön vi­
selték. Elsorolni azok neveit, kik könyvtá­
runkhoz becses adományaikkel járultak, egy ■ 
hosszú névsorral kellene előállanoin, ezt 
kikerülendő, én tehát csak a nevezetesebb j 
adakozók neveinek elősorolására szorltko ! 
zom : Jegyző könyveinkről tűnik ki, hogy j 
nagy érdemű volt elnökünk neje, boldog' 
emlékezetű Uzv. Putay Istvánná urinő, az; 
országgyűlési naplókkal és jegyzőkönyvek­
kel. Alföldi Gábor és Tóth La jos volt köz- j 
gazdák 100—100 koronával, Szikszay Imre ! 
volt könyvtárnok szintén 100 koronával. í 
Körünknek egy időben aleln ke Vértesi La­
jos Kossuth irataival és Petőfy összes köl­
teményeivel, Bányai Péter több rendbeli ér­
tékes müvekkel, Dr. Kardos Samu Gracza 
magyar szabadságharcz történetével, Jenoy 
Miklós pedig 17 kötélből álló magyar lexi­
konévá járult könyvturunk gyarapításához ; 
ily nagy lelkű adakozók közreműködése

folytan vált aztán lehetségessé, hogy körív . 
tárunk, a folyó évi márczius 6-án tett 
könyvtárnoki jelentés szerint ma már 7KS 
sorszámmal ellátott önálló, és 1274 kötetet 
magában számláló, 4068 kor. 38 fill «rlA. 
két képviselő miiből álll

De a midőn körünk tagjaival, szemben 
szellemi »rejök öregbítése czéllából az el­
mondottak szerint igyekezett magasztos kö­
telességének eleget tenni, nem feledkezett 
ám meg, a hazafias szellem ápolásáról som 
gondoskodni : Ott, hol a haza fiság - fiára 
akár a szépmüvészet, akár az irodalom feji 
tesztése terén, anyagi áldozatot kivan, vagy 
a hol a kegyeletes hálának adóját, a szük­
ségben szenvedő emberiség segélyét leróni 
kellett, függetlenségi körünk mindenütt az 
elsők közt foglalt helyet.

Ugyanis : mindjárt keletkezése elején, 
alighogy leküzdötte az alakulással járó ne’, 
hézségeket. még három év sem telt el, 1879 
márczius 17 én tartott választmányi ülésé­
ből a Tisza vize áradása folytán tönkre­
jutott károsultak részére pénztárából 100 
koronát utalványozott: ekkor határozta el 
azt is, hogy olvasóterme részére, az akkor 
még kezdő festő városunk szülötte Kovács 
Jánossal, körűnk volt elnökének s egyik 
megalapítója néhai Patay Istvánnak élet- 
nagyságú arezképét megfested : 1881 már-
C'zius 6 án felvett jegyzőkönyve szerint, Ré­
vész lenre nagynevű lelkészünk sírján emelt 
emlékkő felállításához 50 koronával járult: 
1884 május 2 ikan felvett jegyzőkönyve 
szerint, a szabadságszobor előállítási költ­
ségére 20 koronái adományozott: 1885 no­
vember 16 ári felvett jegyzőkönyve szerint 
az Erdélyi Magyar Közművelődési egyesület­
nek 200 koronával alapitó tagja lett: 1889. 
január 5 én felvett jegyzőkönyve szerint a 
budai honvédszobor felállításának költségei­
hez 120 koronával járult : 1890. január 27-én 
felvett jegyzőkönyve szerint, az Enikő deb­
reczeni íiókegyletének 200 koronával alapitó 
tagjává lett : 1892 márczius 13 án felvett
jegyzőkönyve szerint, u Felsővidéki Ínségek 
javára 50 koronát, ugyanakkor a debreczeni 
honvéd-egylet segélyezésére szintén 50 ko­
ronát adott : 18J3. november 1 én felvett
jegyzőkönyve szerint, a regény és küllők 
királyit, Jókay Mórnak 50 éves Írói jubileuma 
alkalmából kibocsátott összes müvének dísz­
példányát 400 koronáért megrendelte ; 1894 
má Czius 24-én felvett jegyzőkönyve szerint, 
a debreczeni Kossuth szobor felállítás! költ­
sége.hez 100 koronával járult : 1900 no­
vember 12 en felvett jegyzőkönyve szerint 
a helyben felállítandó gyermekvédő-egye­
sületnek 200 koronával alapitó tagjává lett: 
ezeken kívül, ha egyéb testületek s egyhá­
zak részéről megkerestett, kisebb nagyobb 
mértékben anyagi támogatásban részesítene.

Nem feledkezett meg nagyjaink iránti 
kegyeletes hálájának lerovásáról sem ; azok­
nak temetésén testületileg vett részt, vagy 
a hol ez keresztül vihető nem volt, ott kép­
viseltette magát; Így az 1882 április 2 án 
felvett jegyzőkönyve szerint résztvett Deb- 
reczen varos 1. választó kerülete volt kép-

Foulard selyem 65 krtól

3 frt 65 krig, valamint állandóan a legújabb fekete, fehér 
és színes „Henneberg selymek"1 65 krtól 14 frt 65 krig — 
méterenként —■ sima, sávos, kockázott, mintázott damas- 
tok stb.
Henyasssony selyem 65 któl — 14 írt 65 kd|.
Selyem-damasst 65 „ — 14 !>6 .
Selyem-k elmk öltönyöknek 8 frt 65 , 42 „ 75 »
Solycm-foulard nyomtatással 65 „ — 3 «, 6& *
Báli-selyem 60 „ — 14 - 65 .
elyemlgrenadia 80 „ — 7 ■ 65 ..
méterenként portó S adómentesen a házhoz Minták posta­

fordultával. Schweiczba kétszeres levélposta.
G. Henneberg, s®!yem gyáros, Zürich

[cs. és kir. udvari szállító.

• * • ',<v.

'v’. ', ;í » ,

i.fi."
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élője, Simonyi Ernőnek temetésén cs 
118 k r'(1vatalára gyászkoszoruját helyezte el. 

Ezzel elérkeztünk
Tisztelt Díszközgyűlés 1 

, a hol már nem fáj semmi a halottak
országába; pihenjünk megkissé itt és gon­
dolatainkban, melyei a debroczeni Fűgget- 
lmiscgi kör által nekem, mint egyik szerény 
laejának adott arany pennámmal raktam le 
körünk történelmének eme lapjaira, szálljunk 
vissza 1894 márczius 24-ónek éjjeli gyászos 
10 órájához és térjünk át, az 1894. már- 
„zius 22 én felvett gyászkerettel bevont, vá­
lasztmányi jegyzőkönyvünk felolvasására.

Elnök B. Nagy János megnyitja az 
ülést és a meghatottság hangján, fájdalmas 
érzéssel előterjeszti, hogy a magyar nemzet­
nek nagy halottja van : a halál leverő ha­
talma, folyó hó 21-én éjjel 10 óra 55 percz- 
kor Kossuth Lajost kiragadta az érző, gon­
dolkodó és cselekvő emberek sorából. Az a 
magasztos agy, mely a leghatalmasabb gon 
dokitokkal volt tele ; az a szív, mely fenn- 
költ eszmékért dobogott ; az az ajak, mely­
nek megnyílta által milliónyian lelkesedésre 
ragadtattak ; és végűi azok a ensóges erők, 
melyek harezra keltek egy egész világ ellen 
ezok mindegytől egvig már csak bomló sej­
tek. Kossuth Lajos hazánk nagyfia és kö­
rünknek 1876. november 15. napján tartott 
alakuló közgyűlése alkalmával nagy lelkese­
déssel cs egyhangúlag megválasztott tiszte 
letbeii tagja tehát nincs többé : az időnek 
mindent felemésztő hat Ima, ő rajta is dia­
dalmaskodott stb S indítványozza, hogy a 
kör halála feletti gyászának látható kifeje­
zéséül, koporsójára koszorút legyen és leme 
lésén képviseltesse magát

Ezen indítvány folytán a megdicsőült 
nagy hazafi koporsójára a koszorú elhelye­
zése elrendeltetvén, a turini temetkezési 
szertartásnál, a nagy hazafinak Bpesten tör­
tént eltemettetésénél körünk magát Jene! 
Miklós és Zong János tagok által képvisel 
tette és részükre költségeiknek fedezéséül 
pénztárából 300 koronát utalt ki.

Nagyjaink iránti hálás kegyelete, egyéb 
magasztos feladatai közt sem feledkezett 
meg körünk gondoskodását hazánk élő nagy 
fiai és körünk élő tagjaira is kiterjeszteni, 
különösen azokkal szemben, kik őt életre 
keltették, ezéljának előmozdításában előse­
gítették, lerúvta a nem várt elismerés nyil- 
váuuiását.

Ugyanis 1883. mávez. 11-én tartott 
közgyűlésében felvett jkönyve szerint 
Rákóczy kor történet Íróját, az első kor. 
képviselőjét tiszt, tagjává, hazánk nagy fiát 
Kossuth örökösét, Kossuth Ferenczet pedig 
1894-ben megtartott rendkívüli közgyűlésé­
ben felvett jkönyv szerint tiszt, elnökének 
választotta meg, továbbá körünk érdemes 
elnöke, B. Nagy János 10 éves elnöki év 
fordulóját 1890. február hó 23-ikán tartott 
jkönyve szerint megünnepelni határozta 
ugyancsak az ö érdemének megörökítéséül 
az 1900. é. márez. 11-óti megtartott köz 
gyűlése alkalmával felmerült szép jelenségek 
alapján, azt követöleg 1901. évi febr. 23-án 
felvett választmányi és az ezt megerősítő 
közgyűlési határozata szerint neki és általa 
utódjainak egy elnöki díszből átadását, me 
lyct ezen ünnepélyes órában megőrzés és 
rendeltetési ezéljának megfelelő használás 
vogett ezennel átadok — rendelte el.

Mélyen tisztelt Díszközgyűlés !
Miután ezen elnöki díszjelvénynek kő 

riink életében történeti jelentőséggel kell 
bírnia, hogy annak lótro jöttét mindnyájan 
u'ogisinerhessük, engedtessék meg nekem, 
hogy a fentebb említett jegyzőkönyvet itt e 
díszközgyűlésben felolvashassam (Olvassa):

életének félbeszakadt fonalát, mivel fentebb 
kegyeletünk magasztos tárgya után körünk 
éiő tagjaival foglalkoztam, folytatom ezt itt 
tovább és kedves örömmel jelzem, hogy 
körünk nem feledkezett meg annak pénz­
ügyi viszonyát erős kezekbe tartó s hűséggel 
rendező pénztárosa. Kiss András érdemeiről 
sem, ugyanis 1895. február 19-én felvett 
választmányi, majd ezt megerősítő közgyű­
lési határozata szerint, 10 éves pénztárosi 
áldásdus működésének megörökítéséül, ün­
nepély rendezését s neki egy ezüst serleg 
adását határozta el, körünk gondoskodását 
kiterjesztette csekély személyemre nézve is, 
1897 márczius 7-ón megtartott közgyűlésé 
ben felvett jegyzőkönyvi határozata szerint 
kimondván, hogy 10 éven át hasnált pennám 
kicserélése fejében egy arany pennahegygyel 
ellátott ezüst tollat es ezüst tintatartót ad 
át nekem.

Fentebb mondatott már, hogy körünk 
a hazafias szellem ápolásáról sem feled 
kozvén el gondoskodni, hogy e tekintetben 
mikép felelt meg feladatának, jegyzőköny­
vei bizonyítják : ugyanis minden évben, a 
márczius 15 ón tartatni sz.okott nemzeti 
ünnepen— Kossuth apánk 82 ik születés 
napi évfordulóján rendezett ünnepélyen tes 
tületileg és zászlóalatt vett részt, a budai 
honvédszobor leleplezési ünnepélyén pedig 
B. Nagy Janos és Kertész János által — 
valamint Jókul Mór Írói müködésónok 50-ik 
évfordulója alkalmából, a Gsokoriay kör 
által rendezett ünnepélyen két tag által kép­
viseltette magát.

Édes magyar hazánk 1000 ed éves fenn 
állása ünnepének megünneplésére, diszvá- 
íasztmányi gyűlést tartott, résztvett Debrecen 
városa által ezen alkalomból rendezett nép­
ünnepélyen, valamint ugyancsak városunk 
hazafias közönsége által az 1849-iki gyászos 
események 50 éves évfordulója alkalmával 
rendezett gyászünnopélyen is, kegyeleti adó 
ját az által róván le, hogy a honvédsirokra 
és a dicse honvédek harczteróül «zolgalt 
torületnn emelt emlékoszlop talapzatára 
gyászkoszoruját helyezte el.

De végezetre t. díszközgyűlés, gondos­
kodását kiterjesztette körünk magamagára 

is. hogy neki otthona legyen. B Nagy Já­
nos elnöknek 1895 márczius 14-én történt

id. Faragó András, Herczeg János, Horváth 
József, Harangi Sándor, Jámbor István, 
Jeney Miklós, Kertész Mihály, Kertész Já­
nos, Készéi József, Kiss Albert, Kiss Bá­
lint, Kovács Lajos Kertész István, Petőh 
Lajos, Gónián József, Kurucz Miklós, Kecs­
kés István, Pongó Lajos, Petőh István, 
Pálfi Ferencz, Somogyi Pál, Dr. Sz. Szabó 
József, Salánky Ferencz, Öry Mihály, Zöld 
János választmányi tagokkal megy, második 
negyedszázada elé.

Tisztelt díszközgyűlés I
Az itt elsorolt főbb jelenségek azok, 

melyek a debreczeni függetlenségi kör múlt­
jára vonatkoznak és jövőbeni működését 
irányítani fogják ; annak 25 éves múltja 
bennünk azon remóaységet táplálja, hogy e 
kór jövőben is, a közművelődés és hazafias 
szellem ápolásának egyik erős temploma 
leend ; reményijük ezt annyival is inkább, 
mert a mi népünk is tudatával bir annak, 
hogy a mai kör küzdelmében, mikor n bár- 
dot, buzogányt, gyilkoló fegyverekoket, a 
czivilizátíó iegyvere, —- vagyis az eke. ka­
lapács, ezirkulom, toll és a betű váltotta 
fel' — tudatával bir, hogy a szellemi erő 
növelése, a tudomány az, a mely egyéni és 
családi jó létért megteremtheti ■' — minket 
pedig tisztelt díszközgyűlés ! a kör tö-lóne- 
tének eme lapjai azon tudatra emelnek, 
hogy a népnek, unnak az isteni népnek, 
csak önzetlen hazafia, vezetőre van szük­
sége, megy az a nép mindig — előre !

(Vége)

Önkéntes árverés.
A Dr. Szentpály féle ingatlanok a folyó 

nov. hó 22. napján d. e 9 órakor a debre­
czeni kir. törvényszék árverési termében 
önkéntes árverés alá bocsáttatnak.

Az ingatlanok következők :
1. A Nyomtató-u. 9 sorszámú ház.
2. Az Eötvös-utczai 64 sorszámú ház 

és ondód! földje.
3. A szepes pusztai, mintegy 17 nyilas 

! tanyubirtok.
4. A fancsikai, mintegy 33

5. A tégláskerti,
föld.

6. A tóczóskerli, 
szőlő és kert.

mintegy 4 

mintegy 11

holdny1

holdnyi

holdnyi

Ezek után pedig felvéve, körünk bel

kezdeményezése folytán, magának házalapot j **• 
teremtetett, ideiglenes templomának ajtajá-1 kaszato. 
ra pénzt gyújtó perselyt áiiitott fel, mely­
nek tartalma ma az 1896 márczius 14-ój 

a felvett jegyzőkönyve szerint — ifj. Kertész]
János állal ajándékozott 26 koronával, az'
1896 márczius 8-án felvett jegyzőkönyv 
szerint, Debreczen város 111. választó keiü- 
letének képviselője választása alkalmából 
összegyűlt pénzből megmaradt s a házalap­
nak ajándékozott 18 kor 60 fillérrel az 
1899 november 11-én felvett jegyzőkönyv 
szerint Pongó Lajos által ajándékozott 40; 
koronával, és az 1900 február 3 án felvett | 
jegyzőkönyv szerint Tóth Gergely és test j 
vére által ajándékozott 200 koronával, ]
2500 korona 6 fillért tesz ki; cs hogy 25 ] 
éves áldásdus működését megörökítse, 25 j 
éves fennállásának emlékére o diszzászlót j 
készítette, mely alatt 500-at meghaladó tag 
iával, 4069 kor 38 filler értékű könyvtárral,
felszerelések és egyebek értéke 3441 kor. ... , .
73 fillérrel, így összesen 12110 korona il budapesti nagykereskedők
fillérre menő vagyonával, — továbbá szel- .„nlvAiri
lemi és anyagi ügyeinek vezetésére, folyo . HOI 111 Ilii SZOVOT LS Sül J tilll
1901 évi márczius 10-én fölvett közgyűlési , Lii 1 n 111Pí><‘SSPLT(>Í1)() 1.
jegyzőkönyv szerint megválasztott. B. Nagy, o o
János elnök, Dr. Kocsár Gábor titkár, Zong 
János. Tassy Miklós jegyzők, Kiss András 
pénztáras, Vályi Nagy Gusztáv ügyész,
Tóth Gergely gazda, Szendi Imre könyvtár- 
nok, Alföldi Gábor, Dr. Bakonyi Samu, N.
Bányai István, Dávid Mihály, Erdei Ferencz,

EISLER M. E.
divatkülönlegességek áruháza.

Kizárólagos raktár:

Szenássy Gyula, Szénássy 
Hoffmann és Társa

Debreczen, városi bérház. Simonffy- 
ntcza sarok.

Elsőrangú nőiruha varró terem.
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Ebesi artézi viz ,ae^00sbzb
ségesebb iidilö ital. Kapható minden fűszer 
üzletben, kávéházak és vendéglőkben. F ő- 
rakt ár: Piacz-u. 7. sz.

Ref. tanítónő nevelönőnek 
vagy házi kis­

asszonynak ajánlkozik. Czim a kiadóhivatal­
ban.

Van szerencsénk a n. é. közön­
séget értesíteni, hogy raktárunk

női divat osztályát
az őszi-téli idényre a legújabb

Színes és fekete selyem
Gyapjú női ruhaszövet
Flanell, mosó velez
Téli kendő, sál
Ruhadiszek és bélésárukkal

dúsan felszereltük.
A Kunz József és Társa czégt-1 

átvett árukat pedig

rendkívüli jutányos áron
árusítjuk ki.

Kiváló tisztelettel

Bonogáü és Somossy
Kunz iézsef es társa uícdai.

Süket ön ?
Uj találmányunkkal a süketség és ne- j 

héz hallás minden neme gyógyítható : sü-) 
kelen szülöttek gyógyi:hatatlanok. Fülzugás 
azonnal megszűnik. írjátok le eseteteket ? j 
Díjmentes megvizsgálás és felvilágosítás, j 
Mindenki csekély költségből otthon gyógyít-1 
lmtja magát. Internationale Ohrenheilanstalt, 
96 La Salle Ave, Chicago. Ill.
taaaBBgaaaaaiagii'iat fl^iwiftgiaawim-fcuaaBfr

12677 1901. tkv.

Ármi
V

A debreczeni kir. tvszék mint tkvi ha-! 
lóság részéről közhírré tétetik, hogy Szép 
Sámuel végrehnjtatónak Szőllösi Károly el- 
I011J végrehajtási ügyében a debr. kir. tör- j 
vényszék a debreczeni kir. jbiróság terüle- i 
téli levő a tépei 144 sz. tjkvben A. I. 151.1 
639. 759. 827. 1096. 1248. 1410. 1526. | 
1589. 1870. 2034. 333/h. hrsz. a. foglalt 
ingatlanokra 2700 koronában, a tépei 869; 
sz. tjkvben A -f- 150 hrsza. foglalt ingat 
tanra 320 kor. ban megállapított kikiájtási 
árban a végrehajtási árverés elrendeltetvén, 
annak foganatosítására határidőül 1901. évi 
decz 20 ik nspjának d. e 9 órája e kir. j 
tvszék árverési termében kitüntetett. Kikiál­
tási ár a becsár azonban az árvverésre ki­
tett ingatlan szükség esetén a kikiáltási áron j 
alul is elfog adatni.

az árverezni szándékozók tartoznak a I 
kikiáltási ár 10 % át készpénzben vagy! 
óvadőkképes értékpapírokban letenni ’avagy 
az 1881 LX, te. 170 §-a értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál elöleges elhelye-1 
zéséről kiállított szabályszerű elösmevvényt 
a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt a kir. tvszék mint tkvi hatóságnál és 
Tépe község házánál tekinthetők meg.

Kelt Debroczenben a kir. tvszék mint; 
tkvi hatóságnál 1901. oki. 30. napján.

Harsáayi Gusztáv
kir. tvszék! birö.

Kitűnő
Magyarádi ón Sümegi

Hegyi ó-asztali bor
1 liter 40 kr.

Homoki rizling bor
1 liter 36 kr.

Kontsek Gézánál
.....  Kossuth utcza. ........

Kísérelje meg nagysád egyszer 
lághirii

j ugorka-tej vegyiték
; használatát, mely Georg Häntzschel udvari 
szállítónál Drezdában kapható és bizonyára 
mindig ezt fogja használni.

Egyedüli bevált szer az arez üdeségc- 
1 nek, szépségének és ifjúságának ápolására 
és fentartására, az aggkorig.

Nagyon ajánlatos a durva, merev arc- 
j bőr gondozására.

Häntzschel ugorka-tej készítménye'üve­
genként 1.60 és 3 koronáért árusittatik.

Ugorkatcj szappan darabja 80 fi.
Ugorka-tej púder doboza 2 kor.
Kapható L. Kovács Nándor gyógyszer- 

tárában Debreczen Piacz-u. 30 sz.

Ö cs. és apóst. kir. felségének legfelsőelhatározásafolytán
A polgári jótékonyczélra szánt

XXXLV-ik cs. kir. állam,sorsjáték.
Ezen az osztrák birodalomban egyedül törvényesen engedélyezett pénzsirsjáték 

16.404 nyereményt tartalmaz készpénzben 442 900 korona összegben.
A főnyeremény

200.000 koronára rúg.
A nyeremények kiűzetéséért a cs. kir. lottójövedek kezeskedik.

A húzós visszavonhat!anul 1901 decz. 12-én fog- megtartatni.
Egy sorsjegynek ára 4 korona.

A sorsjegyek Bécsben a cs. kir. államsorsjáték osztályánál, 111. kér. Vordere 
Zollamtsstrnsse 7 sz. a., továbbá lottógyüjtődékben, adó, posta, távirda és vasúti 
hivataloknál, váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegyvevők részére ingyen 
adatnak ki.

A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.
A cs. kir. lottójövedéki igazgatóság

államsorsjátéki osztálya.

Az 1895 évi cairói s az 1896, é. londoni egészségügyi kiállításokon díszoklevéllel 
és arany éremmé! kitüntetve.

Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb kórodákban kitűnő sikerrel 
használt külszer a

REUM A-S ZESZ
biztos s kiváló gyors hatású köszvény, csnz, rheuma, ischiás stb. ellen.

Itatása meglepő, a mennyiben gyakran még a legidllltebb köszvény, csuz. Jájdalmakat is 
már néhányszor! bedörzsőlésnél teljesen megszüntette.

Kgy üveg ára használati utasítással 1 kor., eösebb 2 k. 40 fi.
Ky.üO'f’it prém n szeplő, májfolt, mites- II Viliin, ser s az arez és kéz­
bőr mindennemű tisztátlanságai ellen. Főúri kö­
rökben is előszeretettel használva. Ára 1 kor.
Szoüfii DOUflpl* i! tcinnok űdeséget s n* 11 P'áltlU finomságot kölcsönöz. 
Fehér, rózsaszín s créme színben. Egy doboz 1 k-
Szearíű Oouor 11 fí’gali 3 fi,8|ms ép.ségben tartására - A 
szájat dezinüeiálja, a fogaknak vakító fényt köl­
csönöz. Egy doboz 80 fillér, fogkefe 1 kor.
S>y lo-fií cvIniwn a legfinomabb tol- OZ 8IU S/«ip])ail lctt szappan, kiváló 
kellemes illattal. Egy db 80 fii. 
i 1 «1 j íijtxi V a *lai hullás, kopaszodás, fej- 

J korpa s haj kikopás biztos
ineggátlására szolgál. Egy üveg 3 kor.

Tokaji chilin vashor '„őbb1"
minőségű saját termésű hegyaljai borból ké­
szítve. Kitűnő s biztos hatású szer vérsze­
génység, sápkór s idegesség ellen. Gyermekek 
kellemes izénél fogva igen szívesen veszik be. 
Félliteres üveg ö k., 1 liter 9 kor.
Tnnrietn nini az c6>'edilli bizt0„91.1)111 lot cl DIclJ gzer tyúkszem, sze- 
mölcs és bőrvastagodás gyökeres kigyógyí­
tására. Egy üveg ára 70 fi

1,,,,. legkitűnőbb minőségi) 
V*y ' BIOI OOl tokaji assza ürtnösből 
készítve. Biztos hatása a már legrégibb gyj>"
morbajok gyógyítására. Étvágytalanság, szék­
rekedés, görcsök s gyomorsi'ltés egyedüli biz­
tos óvszere. Egy üveg ára 3 kor.

Kapható csaknem az összes gyógyszertárakban.
Postán utánvéttel, vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő :

W 1 D 1) E R G Y U L A
gyógyszerész, Sátoraljaújhely.

főraktárak Budapesten Török József gyógyszertárában. Király-u. 12 és az Eggcr-féle „Nádor 
gyógyszertáriban Váczi-kürut 17. Helybeli raktárak : Mihalovits Jenő, dv Rothsehnek V. Ernn

és Tóth Béla gyógyszerész uraknál.

Nyom atolt HoíTmann ős
* '.-v v ' ik-

kronovilz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostávsil szemben.
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